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UDDANNELSER Normalfordelingen

2. vigave




Anvendt Statistik og KeHaTools

 Formalet med disse videoklip er at illustrere brugen af Excel-
tilfpjelsesprogrammet KeHaTools til statistiske beregninger

 Eksemplerne tager udgangspunkt i bogen Anvendt Statistik -
for de finansielle uddannelser af Kenneth Hansen, Hans
Reitzel, 2017
— Kun selve beregningerne gennemgas
— Konklusioner, diskussioner mv. tages ikke med - der henvises i stedet til
bogen
 De anvendte data findes i et Excel-ark pa bogens hjemmeside:

— www.kennethhansen.net/AnvendtStatistik2
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Eksempel 19.1

Lad X veere standardnormalfordelt, X ~ n(0,1). Sa far vi ved
tabelopslag eller beregning i Excel eller pa lommeregner:

P(X =0,5)=9(0,5)=0,691

P(X=0,5)=1-®(0,5)=1-0,691=0,309
Pa samme made udregnes fglgende

P(X =0,329) = ©(0,329) = 0,629

P(X =-1,73)=®(-1,73)= 0,042

P(X =-3,39)=®(-3,39)= 0,000



Eksempel 19.2

« X~n(100;15)
 Hvad er P(X > 140)?
 Hvad er P(X > 190)?



Eksempel 19.3 - |

Hos en kaffefabrikant foregar pafyldningen af kaffe pa en ma-
skine. Pa denne maskine pafyldes kaffen i poser, og det viser sig,
at den pafyldte meengde X er normalfordelt med standardafvi-
gelsen o = 3, mens middelveerdien u kan reguleres ved at dreje
pa en knap.

Man pafylder kaffe i poser med angiveligt 500 g, men for
at undga alt for mange klager fra forbrugerne gnsker man at
indstille middelveerdien sa hejt over 500 g, at veegten af kun 5 %
af poserne er under 500 g. Hvilken veaerdi af u skal man indstille
maskinen til?



Eksempel 19.3 - I

* |deen er at beregne en eller anden
sandsynlighed med de givne oplysninger og en
vilkarlig middelvaerdi

* og derefter anvende malsggning til at finde
den rette middelvaerdi



Eksempel 19.4

Kaffefabrikanten har en anden maskine til pafyldning af kakao-
pulver pa daser. Pa denne maskine er det standardafvigelsen,
der kan reguleres, men ikke middelvardien.
Maskinen fylder pa 500 g-daser, men maskinens faste mid-
delveerdi er pa 503 g. Den pafyldte masengde er normalfordelt.
Hvor stor skal standardafvigelsen veere, saledes at mindst
90 % af daserne indeholder mindst 500 g kakao-pulver?



Eksempel 19.7

Intelligenskvotienten for en vilkarlig dansker er som naevnt tid-
ligere normalfordelt med middelvaerdien 100 og standardafvi-
gelsen 15.

I en komité pa 10 personer maler man den gennemsnitlige
intelligenskvotient. Hvad er sandsynligheden for, at dette gen-
nemsnit er pa over 1207



